

惠东县住房和城乡建设局

惠东住建函〔2023〕100号

关于吸取近期国内重大火灾事故教训 进一步强化 我县房屋市政工程火灾防控工作的通知

各建设、施工、监理企业：

4月17日14时04分，浙江省武义县泉溪镇凤凰山工业区一厂房发生火灾，截至当日19时，已发现遇难人员11名。起火建筑为3层钢结构分租式厂房，起火部位位于二层浙江伟嘉利工贸有限公司生产木门的车间，蔓延至三楼金属制品厂造成人员伤亡。事故原因初步判定为生产过程中因违规电焊引燃周边油漆、包装材料等易燃材料。

4月18日12时57分，北京长峰医院住院部东楼发生火情，15时30分，现场救援工作结束，共疏散转移患者71人。截至4月19日9时，经转院救治无效，截止目前已造成29人遇难。事故原因初步调查为医院住院部内部改造施工作业过程中产生的火花引燃现场可燃涂料的挥发物所致。

国内两天连续发生两起重大火灾亡人事故，再一次给我们敲响了警钟。为落实全国全省“一盘棋”应急响应机制，深刻汲取事故教训，引以为戒、防微杜渐，切实抓好我县房屋市政工程消防安全防范工作，全力保障人民群众生命财产安全，现

就有关事项通知如下：

一、提高政治站位，切实增强做好工程建设消防安全的责任感、紧迫感。各有关企业要严格落实安全生产主体责任，坚持“人民至上、生命至上”，清醒认识当前安全生产、消防安全面临的严峻形势，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，强化风险意识，以时时放心不下的责任感，深入开展安全生产、消防安全工作，压实责任，抓实抓细各项安全防范措施，真查彻改问题隐患，全力防范化解我县房屋市政工程消防安全风险，坚决遏制火灾事故发生。

二、全面举一反三，深入开展消防安全隐患排查整治。各有关企业要聚焦突出问题和薄弱环节，全面排查整治房屋市政工程的消防安全隐患。**一是压实消防安全主体责任。**各有关企业要健全完善消防安全管理制度，严格落实施工现场实名制管理，安排专人全天候值班值守，加大防火巡检频次，及时发现消除各类消防安全隐患，纠正违章指挥、违规作业行为。**二是加强火灾隐患源头治理。**各有关企业要围绕施工现场火灾风险环节，大力整治工地违规住人、消防设施配备不足、违规使用可燃易燃芯材彩钢板、违规动火动焊、违规用气用电、电气线路敷设不规范、电动自行车违规充电、封堵安全疏散设施等突出消防隐患，切实加强源头风险管控，杜绝火灾隐患。**三是实行建档销号管理。**严格落实事故隐患闭环销号管理，对发现的隐患问题要建立台账清单，逐项明确整改措施、整改时限和责任人，有力排险除患。同时要防止出现问题一报了之、“纸面整改”。

三、强化宣传教育，提升安全防范意识和应急能力。各有关企业要切实加强工地用火、用电、用气等消防安全教育培训，并根据应急预案及时组织开展针对性、实战型消防演练，提升人员灭火和自救逃生综合技能。按规定在施工作业楼层、食堂厨房、工人宿舍等重点区域配齐备足消防栓、水枪、水带及灭火器、防毒面罩等消防器材，定期检查并及时做好维护保养，确保使用性能安全可靠。

